

УДЫХНУЦЬ НОВАЯ ІДЭА

ААТ «Камволь» атрымае падтрымку

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка ў час даклада аб сітуацыі ў ААТ «Камволь» выказаў абурэнне спробай ашуканства на прадпрыемстве, перадае карэспандэнт БЕЛТА.

Прэзідэнт патлумачыў, чаму напярэдадні вырашыў не ездзіць у ААТ «Камволь». Ён адзначыў, што гэта было зроблена наўмысна. «Не паехаў, таму што міністр пачаў займацца там ашуканствам. І для таго, каб паказаць на працягу аднаго-двух дзён работу прадпрыемства, сабраў усё, што можна, з Міністэрства, з канцэрна, звёз туды сыравіну для таго, каб на дзень-два запустіць машыны, а пасля таго, як Прэзідэнт паедзе, напоўна, паспяхова іх спыніць», — сказаў Алксандр Лукашэнка.

Быў шэраг іншых нявырашаных пытанняў, якія павінны былі быць вырашаны да візиту Прэзідэнта, у тым ліку і кадравыя. Аляксандр Лукашэнка паабяцаў, што яшчэ наведзе ААТ «Камволь», прычым нечакана.

Заслухаўшы даклад аб сітуацыі на прадпрыемстве, Аляксандр Лукашэнка прыняў рашэнне аб выдзеленні ААТ «Камволь» 5 млн еўра на папаўненне абаротных сродкаў. Дадатковае фінансаванне выдзяляцца для таго, каб да канца першага паўгоддзя 2016 года прадпрыемства змагло выйсці на праектную магутнасць. У ААТ ужо праведзена сур’ёзная мадэрнізацыя, забяспечана магчымасць вытворчасці тканіны высокай якасці. Але яшчэ трэба будзе мадэрнізаваць фінішныя аперאцыі, звязаныя з аздабленнем, а гэта патрабуе ўкладання сродкаў.

Як патлумачыў прэм’ер-міністр Андрэй Кабякоў, адпаведны праект будзе завершаны ў першым паўгоддзі 2016-га. «Ёсць упэўненасць, што камвольная вытворчасць, як і задувалася, будзе самага высокага ўзроўню. І той мільён квадратных метраў тканін, якія сёння імпартаўе швейная прамысловасць краіны, будзе айчынным. І гэтая прадукцыя будзе высокай якасці і па прымальных цэнах», — падкрэсліў ён.

Не менш важнае і кадравыя пытанне. «Мы павінны адпаведным чынам падрыхтаваць калектыв прадпрыемства, каб людзі маглі працаваць на гэтым выСОкаэфектыўным абсталяванні, каб не было выдаткаў. І самае галоўнае — мы павінны ўдыхнуць новую ідэю ў тэхналагічную службу, у дызайнерскую распрацоўкі, каб тканіны, што вырабляюцца, былі запатрабаванымі. Тут ёсць пэўныя задумкі і рашэнні», — сказаў прэм’ер-міністр.

Тры пытанні да ўлады

ГЭТА БЫЛО СВЯТА ДЛЯ ЎСЯГО РАЁНА

Нядаўна на Іванаўшчыне, у вёсцы Варацэвічы, урачыста адкрылі музей Напалеона Орды

Прыхлала шмат гасцей, у тым ліку з суседніх Польшчы і Украіны. Аб тым, як шануецца ў рэгіёне памяць пра вялікага земляка, якое занозненне і сёння мае асоба мастака, музыканта, кампазітара, публіцыста, расказала намеснік старшын Іванаўскага раёнвыканкама Алена ДАРАГАКУПЕЦ.

— *Алена Паўлаўна, калі на Іванаўшчыне пачалася работа па ўвекавечанні памяці геніяльнага земляка?*

— Гэтая праца бярэ пачатак недзе ў першай палове 70-х гадоў, калі нашы музейныя работнікі пачалі па крупніках збіраць дакументы, звесткі пра Напалеона Орду. Паступова ў Іванане яго імем назвалі вуліцу, потым дзіцячую музичную школу. А на развіццё дарог Лунінец—Брэст—Снітава ўсталівалі знак-указальнік «Родны мясціны Н. Орды». На месцы пахавання геніяльнага земляка з’явілася мемарыяльная пліта.

Знаковым для ўшанавання памяці стаў 1997-ы, калі мы адзначалі 190 гадоў з дня нараджэння мастака. У самым цэнтры Іванава быў устаноўлены адзіны ў Еўропе помнік Напалеону Орду. Та-

ды і была агучана ідэя стварэння на яго малой радзіме музейнага комплексу. Першай чаргоў яго стала карцінная галерэя, якая дзейнічае ўжо дзевяць гадоў. У ёй захоўваюцца не толькі копіі карцін вялікага мастака, але і творы беларускіх майстроў пэнзля, якія правялі пленэры і пакінулі свае работы ў дар галерэі.

Ну і, вядома, святам для ўсяго раёна стала адкрыццё другой часткі комплексу — музея мастака, музыканта і грамадскага дзеяча.

— *Скажыце, калі ласка, калкі слэй па міжнародны дзень ў рэалізацыі названага праекта.*

— Музей вядомага ўсяму све- таму чалавека пабудаваны ў рамках праекта міжнароднай тэхнічнай дапамогі «Трансгранічныя цэнтры дзяялога культуры ў Лосіцы і Вара-



цэвічак», які ажыццяўляўся згодна з праграмай «Польшча—Беларусь—Украіна». Будынак музея ў Варацэвічах стаў беларускай часткай праекта. Крыху раней у горадзе Лосіцы Мазавецкага ваяводства Польшчы адкрылі Трансгранічны цэнтр дзяялога культур. Варта сказаць, што бюджэт беларускай часткі склаў 347,7 тысячы еўра. З іх 309,5 тысячы еўра выдзеліў Еўрапейскі саюз, астатняе — наш мясцовы бюджэт. Важна, што на адкрыццё да нас прыехалі не толькі прадстаўнікі ўладных структур суседніх краін, але і многа самадзейных і прафесійных артыстаў. Да іх далучыліся нашы калектывы. І ў гонар Напалеона Орды быў падзены грандыёзны гала-канцэрт.

— *Ці можна, на вашу думку, гаварыць, што фігура знакамітага дзеяча XIX стагоддзя і цяпер аб’ядноўвае народы, і служыць справе супрацоўніцтва і ўзаемаразумення?*

— Вядома, так. Мы ганарымся тым, што Напалеон Орда зрабіў вялікую справу для захавання гісторыі Палесся і іншых рэгіёнаў нашай краіны. Больш за 200 яго малюнкаў прысвечана старадаў-

нім сядзібам Іванава, Косава, Ружан, Нясвіжа, Міра, Ліды, іншых гарадоў і мястэчка. Але мы ведаем таксама, што мастак стварыў больш за 1150 літаграфій, на якіх адлюстраваны замкі, палацы, сядзібы фактычна усёй Еўропы: Беларусі, Польшчы, Украіны, Літвы, Германіі, Францыі, Іспаніі, Партугаліі. Сёння некаторыя з іх стала магчыма адрэціць менавіта дзякуючы работам нашага земляка. А многія засталіся для нашчадкаў толькі ў яго гравюрах. Гэта ўнікальная калекцыя носьці энцыклапедычных характар, мае непаўнальную эстэтычную каштоўнасць для ўсіх людзей.

Музей у Варацэвічах цяпер заняты падрыхтоўкай экспазіцыі. Ёсць ужо больш за 2,5 тысячы экспанатаў, якія трэба належным чынам аформіць і размясціць. І вось калі налетпа музей пачне сустракаць наведвальнікаў, мы ўпэўнены, сюды прыедуць госці з розных краін. А гэта і ёсць самая каштоўныя стасункі на карысць дружбы і ўзаемаразумення.

Святлана РСКЕВІЧ.
yaskevich@vziazda.by

■

■

■

ХВАЛЯ ЎКРАЇНСКІХ МІГРАНТАЎ ЗМЕНШЫЛАСЯ

Пра гэта падчас міжнароднага форуму «Абмен вопытам у сферы прыстанішча» паведаміў Аляксей БЯГУН, начальнік Дэпартаменту па грамадзянстве і міграцыі Міністэрства унутраных спраў Беларусі.

— З-за спынення асноўных баявых дзеянняў на ўсходзе Украіны буйны масіў мігрантаў схлынуў, — заўважыў Аляксей Бягун. — Але хадэйцітвы па-ранейшаму паступаюць. Усяго за два гады з рознымі мэтамі ў Беларусь прыйшлі каля 150 тысяч украінцаў; 46 тысяч атрымалі статус тых, хто часова альбо пастаянна пражывае на тэрыторыі нашай краіны.

Нягледзячы на спад мігрантаў з Украіны, Аляксей Бягун лічыць, што наша краіна ў любым выпадку павінна быць гатовая да масавага прыёму бежанцаў. Дарэчы, менавіта Сірыя, якая зараз знаходзіцца ў эпіцэнтры баявых дзеянняў на Блізкім Усходзе, стаіць на другім месцы па колькасці хадэйцітваў на атрыманне статусу бежанца ў Беларусі.

— Іх у праваахоўныя органы падаюць пераважна сірыйцы, якія ўжо доўгі час жыўць на тэрыторыі нашай краіны і прыбылі яшчэ да пачатку актыўных баявых дзеянняў, — заўважыў Аляксей Бягун. — Як правіла, гэта студэнты вышэйшых навучальных устаноў.

Тым часам у Палаце прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу ўжо разглядаюць законпраект аб унясенні змен і дапаўненняў у закон аб вымушанай міграцыі. Ён прадугледжвае адзіную працэдурку хадэйцітваў замежнікаў аб прадстаўленні статусу бежанца альбо прыстанішча ў Беларусі. На думку Аляксея Бягуна, змены ў

Тарас ШЧЫРЫ. *taras@vziazda.by*

■

Падзея

У ТУРКМЕНИСТАНЕ ПРойДУЦЬ ДНІ БЕЛАРУСКАЙ КУЛЬТУРЫ

Дэлегацыя творчых калектываў, дзеячаў культуры, майстроў мастацтва з 6 па 12 снежня правядзе Дні беларускай культуры, падчас якіх пакажа беларускія фільмы, правядзе выставу твораў дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва, паўдзельнічае ў сустрэчы з прадстаўнікамі Міністэрства культуры Туркменістана, арганізуе вялікі канцэрт дзеячаў культуры Беларусі і іншыя мерапрыемствы.

У рамках праграмы будзе арганізавана таксама сустрэча пісьменнікаў двюх краін. Яе ўдзельнік — паэт, пісьменнік і дырэктар выдавецтва «Мастацкая літаратура» Алясё БАДАК — кажа, што размова тут будзе ісці пра творчыя кантакты паміж беларускімі і туркменскімі літаратарамі:

— У гэтым кірунку зроблена не так мала, у Беларусі выходзі-

лі кнігі аўтараў з Туркменіі: гэта і асобнае выданне класіка туркменскай літаратуры Махтумкулі на беларускай мове, і адзін з тамоў серыі «Сугучча сэрцаў» Выдавецкага дома «Звязда». Той, хто захоча пазнаёміцца з туркменскай літаратурай, знойдзе для сябе адпаведныя кнігі, але, безумоўна, кантакты трэба развіваць і знаёміцца з больш маладымі пакаленнямі пісь-

Разам

■

Найстарэйшая арганізацыя, якая працуе па прынцыпе валанцёрства, дзейнічае ў Беларусі ажно з 1921 года. Гэта Чырвоны Кржы. Але якое становішча ў валанцёрскага руху ў нашай краіне цяпер?

КАМПРАМІС З НАЙМАЛЬНІКАМ

Сёлета ў Беларускім Таварыстве Чырвонага Кржыа (БТЧК) была распрацавана стратэгія развіцця валанцёрскага руху, якой гэтая арганізацыя будзе прытрымлівацца наступныя пяць гадоў. Таксама вызначана, хто ж можа з’яўляцца валанцёрам. Для гэтага добраахотныя памочнік месіць адпрацаваць дзэсяць гадзін на месяц.

— Дзякуючы нашым добраахотным памочнікам мы можам дапамагчы значна большай колькасці людзей, — сцвярджае намеснік генеральнага сакратара БТЧК Іна Лемязьўская. — Тым больш штат нашай арганізацыі зусім невялічкі... Валанцёры дапамагаюць нам па ўсіх стра- тэгічных напрамках. Першы з іх — гэта распусюдджанне ведаў пра наш міжна- родны рух, пра гуманітарныя каштоўнасці. Астатнія кірункі — гэта ахова здароўя і догляд хворых у хатніх умовах, а таксама аказанне дапамогі людзям пры надзвы- чайных сітуацыях.

Зараз каля 14 тысяч актыўных валанцё- раў дапамагаюць працаваць Беларускаму Таварыству Чырвонага Кржыа. Дзейнічаюць яны практычна ў кожным раёне краіны і аб’яднаны больш чым у тысячы груп. Вельмі цесна валанцёры супрацоўнічаюць са школамі, адкуль да нас пасля прыходзіць шмат тых, хто гатовы добраахвотна дапа- магчы іншым.

Але валанцёрства вымагае шмат вол- нага часу. А дзе яго адшукаць у будныя дні, калі чалавек працуе 8 гадзін, да пятый- шостай вечара? Ці, напрыклад, ходзіць на заняткі ва ўніверсітэце, графік якіх не заўж- ды вызначаецца гнуткасцю? Раз за разам пастаянна адпрашвацца з працы таксама не варыянт.

— Мы выходзілі з прапановай да закан- творчай камісіі аб тым, што ў Беларусі неабходна распрацаваць нарматыўную базу, якая рэгламентавала б дзейнасць валанцё- раў, — працягвае Іна Лемязьўская. — Са- мае галоўнае, каб такая работа атрымала прызнанне на ўзроўні разнастайных устано- ві і ведамстваў. Нарматыўны дакумент выключыць бы ці істотна зменшыў колькасць сітуацый, калі валанцёраў па розных пры- чынах не адпускаюць з працы. Мы хочам, каб у нас было больш памочнікаў пажылога і сярэдняга ўзросту. Яны вельмі добра ве- даюць праблемы, з якімі сутыкаюцца людзі такой жа ўзроставай групы, маюць за пля- чыма вялікі прафесійны досвед.

Чулі?

■

Куды падзець хатняга гадаванца на час ад’езду? Добра, калі папашчасіла са сваякамі, сябрамі ці суседзямі і яны не супраць патрымаць вашага чатырохлапага сябра ў сябе. Але так бывае не заўсёды, таму для многіх гасцініца для жывёл — не раскоша, а жыццёвая неабходнасць.

«Гасцініца цалкам гатова да прыёму чаты- рохногіх пастаяльцоў. З 18 заключэнняў органаў дзяржаўнага нагляду атрыманы 16. Дазвол на ад- крыццё пакуль не далі эмерганагляд і буднагляд. Іх заўвагі плануецца ліквідаваць ужо заўтра», — паведаміў учора гендзырэктар «Мінскай гарадскай жыллёвай гаспадаркі» Віталь СМІРНОЎ.

Дзяржаўная гасцініца для жывёл узведзена на скрыжаванні вуліц Я. Брылі і Гурскага. Адначасо- ва тут змогуць знаходзіцца 36 сабак і столькі ж катой. Усе памяшканні для чатырохлапых аб-

Па той бок прылаўка

ПРАДАЦЬ НЕ РАЗЛІЧВАЛІСЯ ЗА ТАВАРЫ

Міністэрства гандлю прыпыніла працу 30 крамаў «MART INN».

Зроблена гэта было «за сістэма- тычнай парушэнні парадку разлікаў з пастаўшчыкамі малака, мяса, хлеба- прадуктаў і іншых тавараў, рэа- лізацыю прадукцыі са скончанымі тэрмінамі прыдатнасці, незахаванне асартыментных пералікаў і г.д.». Міністэрства вынесла рашэнне аб пры- пыненні дзейнасці гандлёвых аб’ек- таў на тэрмін да 90 сутак.

На дату правяркі пратэрмінавава- ная крэдытёрская запавязанасць складала звыш 70 мільярдў рублёў, у тым ліку за атрымання мяса, ма- лака, хлебапрадукты — больш за 20

Сяргей РАСОЛЬКА. *rs@vziazda.by*

меннікаў. Нягледзячы на тое, што нас раздзяляе вялікая ад- легласць, у літаратуры нашых краін на самай справе шмат агульнага. Увогуле, вечныя пы- тання і праблемы звязваюць на- роды, а мастацтва даходзіць да сэрцаў людзей, што знаходзяць- ца ў розных кутках свету. Чаму на нашых паліцах побач стаіць Янка Купала, Леў Талстой ды Уільям Шэкспір?.. Дзякуючы сустрэчам, што пройдуць пад- час Дзён беларускай культуры ў Туркменістане, мы знойдзем но- выя сяброў. Магчыма, з’явяцца новыя ідэі перакладу беларус- кай літаратуры ў Туркменістане і наадварот.

Мяркуюцца, што асноўныя мерапрыемствы Дзён беларус- кай культуры ў Туркменістане пройдуць у Палацы мукамаў Дзяржаўнага культурнага цэнтра, Музеі выяўленчых мастац- тваў, кінатэатры «Ашхабад», а некаторыя будуць праводзіцца ў другім на велічынны горадзе Турк- меністана — Туркменабат.

Мінulyя Дні беларускай куль- туры праходзілі ў Туркменістане вясной 2012 года, у сваю чаргу Мінск і Магілёў летам 2014 года сталі месцам правядзення Дзён культуры Туркменістана.

Іржа КАЦЯЛОВІЧ.
katsyalovich@vziazda.by

■

Прыйсці на дапамогу

Сёння адзначаецца Сусветны дзень валанцёра



Валанцёры Чырвонага Кржыа дапамагаюць пацярпелым ад паводкі.

ДЗЯРЖАЎНЫ КЛОПАТ

Сумна вядомы «Хаўер», які зямтаў Бе- ларусь снегам у сакавіку 2013-га, стаў ад- праўным пунктам для пачатку дзейнасці ва- ланцёраў пры Міністэрстве надзвычайных сітуацый. Тады добраахвотныя памочнікі разнісілі вадзіцелям, якія захраслі на тра- сях, гарачую гарбату, каб яны сгравалі- ся. Але, на шчасце, з таго часу прыродныя катаклізмы абмяноўце нашу краіну. Гэта і паўплывала на далейшую дзейнасць ва- ланцёраў.

— Пасля гэтых падзей мы паспрабавалі запустіць праект «Валанцёры МНС», — згадвае памочнік міністра па надзвычайных сітуацыях Віталь Навіцкі. — Усяго ахвотных набыралася тады каля чатырох соцень. І паўстала пытанне: як жа адаптаваць ме- ханізм нашай працы? Напрыклад, мы на- вучым чалавека дзейнічаць пры тарфяным пажары, а праз нейкі час ён паведае: «А навошта мне гэта патрэбна?» — і кіне. Да таго ж трэба адпрацаваць шмат іншых пы- танняў, звязаных з бясплатна самога валан- цёра. А вокамненна іх вырашчыць нельга. А дзяржава пэўныя сродкі на такую пад- рыхтоўку добраахвотніка ўжо выдаткавала. Таму мы пайшлі іншым шляхам — прапа- навалі гэтым людзям прайсці курсы па ака- занні першай дапамогі. Веды, якія яны там атрымалі, з’яўляюцца ўніверсальнымі.

Сёлета я ўдзельнічаў у канферэнцыі, якая адбылася ў Заходняй Еўропе, дзе асноўнай тэмай была дапамога валанцёраў падчас ліквідацыі наступстваў надзвычайных сітуа- цый. І падчас дыскусіі сшыліся на тым, што выкарыстанне добраахвотнай працы ўвогуле не можа быць бясплатным для любой дзяр- жавы. Нават у ЗША, дзе валанцёры маюць вельмі шмат ілгот і прэфэрэнцый, якіх што- год становіцца ўсё больш — пачынаючы ад прадастаўлення бясплатнага месца на пар- коўцы і заканчваючы магчымасцю паступіць у разнастайныя навучальныя ўстановы, — колькасць валанцёраў змяншаецца...

■

НУМАР ДЛЯ ШАРЫКА

Першая гасцініца для жывёл з’явіцца ў Мінску ўжо ў гэтым месяцы



стальяныя камеры відэаназірання, каб кожны «кватарант» быў пад увагай.

Ва ўстаноўе таксама будуць аказваць і іншыя паслугі. Так, на яе базе арганізуюць спартыўна-кіналагічны цэнтр, курсы для ўладальнікаў сабак

ВЫРАШЫЦЬ ПРАБЛЕМУ ПА ТЭЛЕФОНЕ

У краіне працягваюцца «прамыя лініі»

Такі від сувязі ўлады з жыхара-мі розных рэгіёнаў працуе ўжо каля года. Штодтыднёвае правядзенне аблыканкамамі і Мінскім гарвы- канкамам прамых тэлефонных лі- ній наладжана ў мэтах павышэння эфектыўнасці работы са зваротамі грамадзян і юрыдычных асоб, выка- рання фактаў бюрократызму і ця- ганіны, а таксама для аператыўнага вырашання праблемных пытанняў, якія ўзнікаюць у людзей.

Сёння, 5 снежня, на прамыя тэлефонныя лініі з 9.00 да 12.00 выйдучь:

Брэсцкі аблвыканкам намеснік старшын

КЛЕЦІ Андрэй Анатольевіч (80162213121),

Віцебскі аблвыканкам намеснік старшын ДЗІМ’ЯНАЎ Эдуард Міхайлавіч (80212222222),

Гомельскі аблвыканкам старшыня абласнога Савета дэпутатаў БАРЫСЕНКА Алег Леанідавіч (80232751237), **Гродзенскі аблвыканкам** кіраўнік справы ПАПОУ Ігар Андрэевіч (80152735644), **Мінскі аблвыканкам** старшыня абласнога Савета дэпутатаў ЛІПНІЦКІ Іван Эдуардавіч (80175004160), **Магілёўскі аблвыканкам** намеснік старшын ХАРЫТОНЧЫК Дзмітрый Іванавіч (80222501869), **Мінскі гарвыканкам** намеснік старшын

ДАМАРАЛКІ Андрэй Уладзіміравіч (80172224444).

Сяргей РАСОЛЬКА. *rs@vziazda.by*

■